Malustiv zakon — popisuje prubéh intenzity pdvodné nepolarizovaného svétla

po priichodu dvéma polarizatory, vzajemné otoéenymi o thel O :

polariser analyser
N\ | [ / | = 1gc0s° 9
SRRV,

“neznicitelnost” elipticky polarizovaného svétla — neni mozné nalézt konfiguraci, v ramci které
by pouziti jednoho polarizatoru zcela potlacilo elipticky (kruhové) polarizovanou vinu:

protoze ma elipticky polarizovana vina v kazdém okamziku alespori Cast ze slozek E, a E,
podafi se pro libovolné nato€eni polarizatoru najit nenulovy pramét

vyuziva se v polarizaénim mikroskopu pfi pozorovani dvojlomnych vzorku



Malusuv zakon - ucinek linearniho polarizatoru na dopadajici svétlo

Linearni polarizator — propousti pouze svétlo linearné polarizované v jenom sméru

tento smér nazyvame smérem orientace polarizatoru

Cinnost polarizatoru Ize vysvétlit jako kolmy priimét sloZek E, a E, do sméru orientace polarizatoru

a nasledné slozZeni téchto dvou pfispévku

\ E pfi konstrukci primétu nedbame
ani na vzajemny fazovy posun
sloZek, ani na jejich okamzité

hodnoty —

konstruujeme vzdy
z maximalnich vychylek




Polarizaéni mikroskop

metoda vhodna k pozorovani dvojlomnych vzork

vyuziva skutecnosti, Ze elipticky polarizované svétlo projde alespon ¢asteCné kazdym linearnim polarizatorem

zaklad metody: zkfizené polarizatory, mezi které klademe vzorek;

dokud neni vzorek pfitomen, nepozorujeme zadnou intenzitu svétla prosiého systémem

Situace mezi polarizatorem a vzorkem po jeho viozeni:

(pFfedpokladame, Ze opticka osa dvojlomného vzorku lezi v roviné dopadu svétla na vzorek)

polrizovanou vinu rozlozime na smér rovnobézny

S optickou osou a na smeér na ni kolmy

b, = FEycosp

v

be=Epsing

Kazda z vin postupuje krystalem samostatné;

protoze jejich amplitudy jsou na sebe vzajemné kolmée,

nemaji tendenci skladat se.



Polarizaéni mikroskop

Situace mezi vzorkem a analyzatorem o L ]
(pFfedpokladame, ze opticka osa dvojlomného vzorku lezi i v roviné vystupu svétla ze vzorku)
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Analyzator propusti pouze kolmy prumét

kazdé z vin do svého sméru

Foo = Bpcospsing
Foe = BEpsinpcos

Za analyzatorem jiz obé viny kmitaji ve stejném sméru,

a proto by v principu mohly interferovat.

Zda k tomu dojde nebo ne, rozhodne prekryti vinovych klubek a to zpétné zavisi na kvalité hranicnich
Bloch dvojlomneho vzorku. My budeme pro jednoduchost uvazovat, Ze k interferenci nedojde.
otom je celkova intenzita rovna souctu Intenzit jednotlivych vin a dostavame

Io = T 4+ Toe = (Buo)? + (Bue)* = ZEE cos? psin? ¢ ~ I, sin? (2¢)

Budeme-li tedy otacet vzorkem na podlozce, béhem jedné otoCky musime pozorovat Ctyfi vyhasnuti signalu.
(tato vyhasnuti by také ovéfila pfedpoklad nekoherentniho plsobeni naseho vzorku)



analyza tloustky nervovych viaken - GDx

., . . ; . ; . R Polarized Light
vyuziva se prirozeny dvojlom viaken zpusobeny jejich
podélnym charakterem SR Birefringence
, . . . . - o .« ol 4
Podmlvnk,ou je opticka osa kolma na smer paprskdu, & ‘s%es RNFL
o splfiuji viakna dobfe & %

jedna se o specialni pripad polarizacniho mikroskopu:

%‘rdation

protoZe svétlo vstupuje a vystupuje z oka, o '... /
pracujeme zpravidla v rezimu soub&znych polarizator( ”“‘"“"‘N/
_ 1) situace za polarizatorem
Ep| P
> E, = Fycos(wt — kz)
2) po dopadu na dvojlomné vliakno
B\ = E,cos ¢ = Fy cospcos(wt — kz)
F| = Fysing = Fysin g cos(wt — kz)
(paprsky maji kolmé polarizace a nebudou tedy interferovat)

3) vystup ze vzorku po odrazu od jeho zadni stény

F|| = Fy cos p cos(wt — kz — 2kn,d)
| = Fysinpcos(wt — kz — 2kned)



analyza tloustky nervovych viaken - GDx

tloustka nervoviho vlakna je mala — pfi prichodu tam a zpét nedojde
k setfeni fazové informace

3) vystup ze vzorku po odrazu od jeho zadni stény
B = B cos @ cos(wt — kz — 2kn,d)
FE| = FE;sinpcos(wt — kz — 2kn.d)

4) za analyzatorem

By = Ej cos @ = By cos” ¢ cos(wt — kz — 2kn,d)

E, =F sinpg=FE, sin? ¢ cos(wt — kz — 2kn.d)

obé viny kmitaji ve stejném sméru a mohou tedy interferovat, celkovy fazovy rozdil je

60 = 2k(n, — ne)d (faktor 2 se objevuje kvali priichodu viaknem tam a zpét)



analyza tloust’ky nervovych viaken - GDx

Interference dvou vin: | =1, +1,+2,/1,1, coso piicemz [ — (E0)?

. - Y 0 2 0 e 2 , .
v naem pripadé EpH = Eycos”¢ | B = Fysin® ¢ dava

1 = Ei (COS4 @ + sin® ¢ + 2 cos® psin® ¢ cos (5)

coz Ize (spolu s ozna¢enim Ei — [ ) pfepsat jako
.9 0 .9
I/l =1 —sin 5 sin 2¢p

pro konkrétni vakno (d — konst ) muZeme otogit polarizatorem a pozorujeme vyhasinani intenzity:

O
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Odtud Ize jiz snadno urcit tloustka kazdého vldkna, nebot

Imax 2 0
— COS —

Imin 2

av 6 = 2k(n, — n.)d je jedinou neznamou tloustka viakna d



analyza tloust’ky nervovych viaken - GDx

snimek vyusténi optického nervu (vpravo)

barevné kédovana mapa tloustky nervove

tkané z méreni GDx

5 prubéh tloustky nervové tkané podél zvolené
1
;z: zony, horni kfivka pro zdravé oko, dolni kfivka

pro oko postizené glaukomem
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